

# 河南92.6万人被纳入“失信黑名单”

纳入“失信黑名单”后,在担任公职、融资投标、乘坐飞机高铁、出入境等方面将受限制

新华社2月13日电 记者从河南省高级人民法院获悉,截至2019年1月中旬,该省法院已累计将92.6万人纳入“失信黑名单”,即全国法院失信被执行人名单,在担任公职、融资投标、乘坐飞机高铁、出入境等方面进行限制。

据介绍,河南法院2018年执结案件513106件,执行到位实物、现金共计727.4亿元。

河南省高级人民法院院长胡道才介绍,河南2018年运用信息化手段提高执行效率,实现主要财产“一键查

询控制”,累计网上冻结存款261.8亿元、证券107.4亿股,查封房产2.9万套。集中开展“涉民生案件执行”“涉特殊主体案件清理”“强制腾房”等专项活动,罚款8884万元,搜查1.1万人次,拘留3.2万人,以拒不履行判处刑罚2149人。

此外,河南还全面实施网络司法拍卖,累计网拍9.9万次,成交率77.2%,成交额202.4亿元,财产处置更加公开高效。

## 400多家贫困县医院成为二级甲等医院

新华社2月13日电 记者从国家卫健委13日召开的新闻发布会上获悉,三级医院对口帮扶贫困县的县级医院工作开展以来,目前已实现所有国家级贫困县县级医院远程医疗全覆盖。已有超过400家贫困县医院成为二级甲等医院,30余家贫困县医院达到三级医院医疗服务水平。

国家卫健委医政医管局副局长焦雅辉表示,2016年以来,已经确定了963家三级医院与834个贫困县的1180家县级医院建立“一对一”帮扶关系。

她说,截至2018年年底,三级医院已派出超过6万人次医务人员参与贫困县县级医院管理和诊疗工作,门诊诊疗人次超过3000万,管理出院患者超过300万,住院手术超过50万台。通过派驻人员的传、帮、带,帮助县医院新建临床专科5900个,开展新技术、新项目超过3.8万项。三级医院优质医疗服务有效下沉,贫困县县医院服务能力和管理水平明显提升。

此外,“组团式”援疆援藏工作也扎实推进。截至2018年底,已派出两批共315名专家支援新疆8所援疆医院,累计诊疗患者9.32万人,手术1.08万台次,实施新项目近500个,急危重症抢救成功率达90%。派出四批共699名专家支援西藏8所援藏医院,目前已有332种“大病”不出自治区、1914种“中病”不出地市、常见的“小病”在县域内就能得到及时治疗。

她介绍,健康扶贫工作已经进入啃硬骨头、攻城拔寨的冲刺期。接下来国家卫健委将进一步夯实帮扶主体责任,进一步发挥远程医疗作用,“为贫困地区人民群众留下一支带不走的医疗队。”

## 多地提高城乡居民基础养老金

■65岁及以上城乡老年居民、缴费年限超过15年者会多涨  
■职工基本养老金有望迎来“15连涨”

养老金是老百姓的“养命钱”。广大退休人员非常关心,今年养老金何时上调。目前,已经有一些地方的城乡居民基础养老金率先上涨,两类人养老金涨得更多。

### 多地上调城乡居民基础养老金

全国城乡居民基础养老金最低标准在2018年提高到每人每月88元。随着全国最低标准的上调,2019年多地的基础养老金也随之进行了上浮。

河南最近下发通知,决定从2019年1月1日起提高城乡居民基础养老金最低标准,每人每月增加5元,即从每人每月98元增加到每人每月103元,惠及全省1512.8万名老年城乡居民。

广东在政府工作报告中提出,2019年全省城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准从每人每月148元提高到170元;宁夏明确,从2019年起将连续三年每年调增基础养老金5元。

有人问,城乡居民基础养老金是什么?先来科普一下,城乡居民养老保险跟企业职工参加的职工养老保险是不同的,城乡居民养老保险待遇由基础养老金和个人账户养老金构成,其中,中央确定基础养老金最低标准,地方人民政府可以根据实际情况适当提高基础养老金标准。

### 这两类人的基础养老金会多涨一点

有两类人有望获益更多。按照人社部 and 财政部去年下发的意见,地方根据当地实际提高基础养老金标准,对

65岁及以上城乡老年居民予以适当倾斜;对长期缴费、超过最低缴费年限的,应当适当加发年限基础养老金。

也就是说,65岁及以上城乡老年居民,还有缴费年限超过15年的人,他们的基础养老金有望多涨一点。

已经有地方落实了。比如,青海省从2019年1月1日起,对65周岁及以上参保人员每人每月增加5元基础养老金;对缴费年限超过15年的,缴费年限每增加1年,月加发基础养老金10元。

山西也明确,对全省65岁及以上参保城乡老年居民增发基础养老金,最低标准为每人每月5元;累计缴费满15年的,每多缴费一年,月加发年限基础养老金1元。

### 职工基本养老金有望“15连涨”

说完城乡居民基础养老金,再来看看职工基本养老金。2018年,企业和机关事业单位退休人员基本养老金总体上调5%左右,实现“14连涨”。

2019年退休人员的养老金会实现15年连涨吗?这是1.14亿名退休人员非常关心的一个问题。

目前,多个省份在2019年政府工作报告中明确要提高退休人员基本养老金。其中,河南表示,继续调增企业和机关事业单位退休人员基本养老金。青海也提出,继续提高退休人员基本养老金标准。

中国社科院执行研究员张盈华表示,考虑到物价指数和职工工资上涨情况,预计2019年退休人员养老金依然会维持上调;如果维持去年基本养老金上调绝对额的话,预计今年上调比例不会超过去年。据新华网

京九新语

## “道德积分银行”不妨推而广之

□焦风光

在济源市市镇镇良安新村,有家以“积善、积德、积孝、积善、积德”为主题的“道德积分银行”。“道德积分银行”制定了详细的积分管理办法,如见义勇为为最高额可积20分,不尽赡养义务扣6分。村里400多户人家领到了一张红灿灿、沉甸甸的特殊储蓄卡。当积分达到一定数值,可以到积分兑换点兑换相应的生活用品,将善举“变现”。

不可否认,部分陋习和歪风邪气已成为乡村振兴的“绊脚石”。“道德积分银行”将这些不和谐的音符列为“存储内容”,这些带着乡土气息的基层创新,本身就是一种积聚正能量、引领新风尚的很好载体。社会需要弘扬什么、摒弃什么,必需有个鲜明的社会导向。从“道德积分银行”积分项看,无一不是诚实守信、移风易俗、敬老爱亲方面的社会主流;扣分项无一不是破坏环境、不尽义务、违法乱纪的社会痛点。

精准扶贫贵在“精神扶贫”。“道德积分银行”就好比星级文明户评比、孝善家庭评选等活动一样,是“精神扶贫”的又一很好载体。乡村振兴不仅要让百姓的“腰包”鼓起来,还要让百姓的精神富起来。上下五千年的文明史,崇德向善的价值取向一脉相承,源远流长。设立“道德积分银行”的初衷,就是弘扬正气,带动更多的村民养成文明和谐的社会新风,让凡人善举成为乡村振兴的内生动力。“道德积分银行”将善行兑换成看得见、摸得着的物质,一定程度上激发了村民以“德”易“物”的热情,让做好事的人更有获得感、荣誉感。

存进去的是善行义举,取出来是文明新风。“道德积分银行”用典型的力量引导人、教育人,用身边的事物鼓舞人、激励人,势必成为乡村振兴的一股清流。“道德积分银行”不妨推而广之,使之成为崇德向善、传递正能量的精神活泉。当“道德积分银行”遍地开花之时,温润人心的示范效应将带动更多人提升道德修养,让文明之花竞相绽放。

## 网络红包要交个税?

### 亲友间发微信红包不纳税

今年春节你中了多少五福红包?又从亲朋那领了多少微信红包?今年上高二的欣欣,春节七天收到了2000多元的线上红包,一则“抢红包要交税”的消息让她担心了半天。记者了解到,网络红包交税仅限于个人取得企业派发的现金网络红包,按偶然所得缴纳个人所得税,而亲朋好友间互发微信红包是不征税的。

### 2000元的红包要纳税?

作为大家族中唯一一个还在上学的小辈,从年三十儿到初六,欣欣的手机上收到了不少红包,爸爸妈妈各520元,姑姑188元,姨夫200元,两个姐姐各128元,还有同学间的小红包,以及支付宝的2.08元五福红包,总计超过了2000元。

“这2000元可以拿来做什么呢?”正算着账的欣欣突然看到一则消息,说按照规定春节期间抢红包也要缴纳个人所得税,按照偶然所得,税率为20%。

“2000元就得交400元的个税吗?怎么交?”对个税的疑问让小欣担忧红包缩水。

### 支付宝五福红包要纳税

实际上,网络红包的纳税问题,早于2015年微信红包兴起后就被提出,针对此,税务局还曾单独发文,对红包个人所得税的征收给出了具体通知。

根据记者了解,对个人取得企业派发的现金网络红包,应按照偶然所得项目计算缴纳个人所得税,税款由派发红



包的企业代扣代缴。举个例子,今年春节4.5亿人都在玩的支付宝五福红包,就属于企业给个人派发的现金网络红包,虽然绝大多数人都只中了2.08元,但这2.08元依然属于偶然所得,需要由企业代扣代缴个人所得税,2.08元属于税后所得。

如果你所在的公司春节期间给每位员工都发了微信红包,按照规定,这个红包也是要交税的。不过,需要注意的是,只有当红包大于1元时才有实际支出的应纳税额,当红包小于1元时,应纳税额为0。换句话说,0.01元的红包纳税0元。

### 亲朋好友互发红包免征税

除了五福红包外,春节期间更频繁的是亲朋好友间互发的微信红包,而根据规定,个人之间派发的现金网络红包,不属于个人所得税法规定的应税所得,不征收个人所得税。

举回欣欣的例子,在她所收到的2000元红包中,除了2.08元是由支付宝所发外,其他均是长辈和朋友所发,这笔金额是没有个人所得税一说的。据新华网